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 مقدمه *

دفاکلیه   ارائه  مشمول  که  مالیاتی  هستندتمودیان  قانونی  هستند   ر  موظف 

اطلاعات مالی و حسابداري خود را به صورت کاملاً دقیق و شفاف در دفاتر قانونی 

ثبت و ضبط کنند. این فرآیند به این دلیل ضروري است که نهادهاي نظارتی،  

ویژه سازمان امور مالیاتی، بر اساس اطلاعات مندرج در این دفاتر، اقدامات  به

دهند.تحریر هاي مالی انجام میو بررسی  معافیت هاي مالیاتی خود را از قبیل  

مهم از  یکی  عنوان  به  قانونی  هر دفاتر  حسابداري  و  مالی  واحد  وظایف  ترین 

سازمان، نیازمند رعایت قوانین و اصول مشخصی است. از نحوه ارائه اطلاعات 

تمامی جزئیات باید کاملاً مطابق با مقررات جاري  ها،  گرفته تا ترتیب ورود داده 

 باشد.  

به    هدف ما در این مقاله، ارائه توضیحات جامع و کاملی در خصوص دفاتر قانونی

نکاتی کلیدي که باید در فرآیند تکمیل این دفاتر مورد  که    ،صورت الکترونیکی

اگر شما هم می بررسی خواهد شد.  کامل  به طور  دهید،  قرار  با توجه  خواهید 

ها آشنا شوید، پیشنهاد  بندي موثر آناستانداردهاي ثبت اطلاعات مالی و ترتیب

 .با دقت همراه ما باشید مقالهکنیم تا پایان این می

 

 

 



 

 چیست ؟ دفتر روزنامه    - 1

   :«قانون مالیات هاي مستقیم    )95(آیین نامه ماده    ) 1(طبق ماده   دفتر روزنامه
دفتر روزنامه دفتري است که کلیه معاملات و رویدادهاي مالی و محاسباتی با  
دفاتر  تنظیم  به  مربوط  تجاري  دفاتر  تنظیم  به  مربوط  ضوابط  و  اصول  رعایت 
تجاري موضوع قانون تجارت، اصول و ضوابط و استانداردهاي حسابداري، در آن  

می می   گردد.  ثبت  مذکور  مادفتر  یا  دستی  بصورت  (مکانیزهتواند    - شینی 
 »  .الکترونیکی) باشد

 دفتر کل چیست ؟  - 2

دفتري     :«قانون مالیات هاي مستقیم    )95(آیین نامه ماده    )1(ماده  طبق    دفتر کل
یا   سرفصل  برحسب  روزنامه  دفاتر  یا  دفتر  در  شده  ثبت  عملیات  که  است 

شود به ترتیبی که تنظیم   کدگذاري حسابها در صفحات مخصوص آن ثبت می
تواند بصورت صورت   باشد. دفتر مذکور می  پذیر  امکان  از آن  مالی لازم  هاي 

 »  .الکترونیکی) باشد -دستی یا ماشینی (مکانیزه 

 

 هستند ؟  یمشمول ارائه دفاتر قانون یچه اشخاص – 3

ماده    )6( ماده   )الف(جزء    طبق نامه  مستقیم   )95(آیین  هاي  مالیات   قانون 

  مکلف  حقوقی  اشخاص  کلیه  و  گیرندمی  قرار   اول   گروه  در  که  مشاغلی  صاحبان

ماشینی   دستی  مورد  حسب  دفاتر   سایر  یا  کل  و  روزنامه  دفاتر  نگهداري  به یا 

 .  باشندالکترونیکی) متکی به اسناد و مدارك می - (مکانیزه 



 

ممکن است این سؤال براي برخی مخاطبان مطرح شود که صاحبان مشاغل چه 

از   اول شامل کدام دسته  در  .شودمشاغل میصاحبان  کسانی هستند و گروه 

 .صورت کامل پرداخته خواهد شدادامه این مقاله به این موضوع به

 

 معرفی صاحبان مشاغل گروه اول -4

صاحبان مشاغل به اشخاص حقیقی گفته می شود که داراي کسب و کار مستقل  

بوده و فعالیت اقتصادي خود را به عنوان شخص حقیقی و با نام خود انجام داده  

  .و براي فعالیت خود شرکت یا موسسه اي ثبت نکرده اند

بسیاري از مغازه هاي در خیابان، کارگاه هاي تولیدي و خدماتی، رستوران ها و 

 .کافی شاپ ها از نوع صاحبان مشاغل هستند

از نظر مالیاتی صاحبان مشاغل داراي مقررات مخصوصی هستند که در فصل 

درآمد   بر  هامالیات  مالیات  قانون  در  مشاغل  آن    يصاحبان  درباره  مستقیم 

یکی از این مقررات مهم گروه بندي صاحبان مشاغل از نظر  .صحبت شده است

 مالیاتی است

 : گروه تقسیم می شوند 3طبق این گروه بندي صاحبان مشاغل به 

 صاحبان مشاغل گروه اول  – 1

 صاحبان مشاغل گروه دوم  – 2



 

 صاحبان مشاغل گروه سوم – 3

  ي گروه ها دارا  نیاز ا   ک یاست که هر    تینظر حائز اهم   نیمشاغل از ا   يبند  گروه 

 .مخصوص به خود هستند ي ها دیها و نبا دیو با فیتکال

 یم  یمهم  يتفاوت ها  يمختلف مشاغل دارا  يفرم اظهارنامه گروه ها  نیهمچن

 .باشد

حاو  به اول  گروه  مشاغل  صاحبان  اظهارنامه  مثال  و   يعنوان  ترازنامه  جدول 

که اظهارنامه مشاغل گروه دوم و سوم   یباشد، در حال  یم  انیجدول سود و ز

 .ندارد انیترازنامه و سود و ز

شوند    یت که چه مشاغل جزو مشاغل گروه اول محسوب مس ا  ن یسوال مهم ا  اما

 ؟

نکته توجه داشت که صاحبان مشاغل   ن یبه ا  دی سوال ابتدا با  نیپاسخ به ا  در

 : شوند یم  نییتع قیطر 2گروه اول از 

 : تیبر اساس نوع فعال اول :حالت 

 ي از ابتدا  ،ی تیدرآمد و حجم فعال  زانیبا هر م  ریز  یشغل  ياساس گروه ها  نیا  بر

 : شوند یجزو مشاغل گروه اول محسوب م تیشروع فعال

 کلیه واردکنندگان و صادرکنندگان. -1



 

صاحبان کارخانه ها و واحدهاي تولیدي و بهره برداران معادن داراي پروانه   -2
 بهره برداري از وزارتخانه یا مراجع ذیربط.

 هاي سه ستاره و بالاتر.صاحبان هتل -3

 صاحبان بیمارستان ها، زایشگاه ها، درمانگاهها، کلینیک هاي تخصصی.  -4

 صاحبان مشاغل صرافی. -5

هاي زنجیره اي داراي مجوز فعالیت از وزارتخانه و یا مراجع  صاحبان فروشگاه   -6
 ذیربط. 

صاحبان موسسات حسابرسی، حسابداري و دفترداري، خدمات مالی و ارائه   -7
 دهندگان خدمات مدیریتی، مشاوره اي، انفورماتیک و طراحی سیستم.

از  -8 اعم  هوایی  و  دریایی  زمینی،  موتوري،  نقل  و  حمل  موسسات  صاحبان 
 مسافري و یا باربري. 

 : تیبر اساس حجم فعال : دومحالت 

که   یدر صورت  ستندی ن  1گانه مذکور در حالت    8  يکه جزو بند ها   یمشاغل  ریسا

ابراز مال   يدرآمد  اظهارنامه  اساس  اظهارنامه    یاتیبر   ) قبل  سال  دو  عملکرد 

اظهار   میسال بعد از تسل  يگروه بند  نییتع  يخرداد ماه هر سال مبنا  یمیتسل

مندرج در   يدرآمدها  ری. به عنوان مثال مبلغ فروش و سا باشدینامه عملکرد م

  ا ی)    باشد یم  1402سال    يبندگروه   يمبنا  1400عملکرد سال    یاتیاظهارنامه مال

قطع   نیآخر آن  یدرآمد  بشده  مبلغ    ش یها  م  چهارصداز  پنجاه    الیر  اردیلیو 



 

حداکثر تا   یتومان باشد. (مشروط به ابلاغ برگ قطع  اردیلیم   چهل و پنجمعادل  

.) جزو مشاغل گروه ي و  یقانون  ندهینما  ای  ي دماه سال قبل به شخص مو  يد   انیپا

 .شوند یاول محسوب م

 : است که ن یا يگروه بند نیدر خصوص ا  تیقابل اهم نکته

ارائه خدمت اشتغال داشته باشند، پنجاه    تیصرفا به فعال  انیکه مود  يموارد  در

) )    50درصد  (    نییتع  يهانصاب  %  پنجمبلغ    یعنیشده  و  بیست  و    دویست 

گروه    يتومان ) مبنابیست و دو میلیارد و پانصد میلیون  معادل    الیر  اردیلیم

 . باشدیم يبند

 

 قانونی  جریمه عدم ارائه دفاتر – 5

  ن یکه به موجب ا  یانینسبت به مود  میمستق  يها  اتیقانون مال  193ماده  مطابق   

هستند درصورت   یدفاتر قانون   يقانون و مقررات مربوط به آن مکلف به نگهدار

خواهند    اتی) مال%20درصد (  ستیمعادل ب  يا  مهی عدم ارائه دفاتر مشمول جر

 .بود

 دفاتر قانونی ب پلم سایت - 6

 سامانه ثبت اسناد و املاك کشور   دفاتر قانونی باید ابتدا به   ببراي درخواست پلم 

آدرس  کنید  www.irsherkat.ssaa.ir به  “پذیرش   مراجعه  سربرگ  به  و 

http://www.irsherkat.ssaa.ir/


 

پلم شوید  باظهارنامه  وارد  ب  الکترونیک”  شرکت،  و  به  مربوط  اطلاعات  ثبت  ا 

کنید.   می  اقدام  قانونی  دفاتر  پلمب  به  که اقدام  است  مشخص  کاملا  بنابراین 

با   دفاتر قانونی براي همه حسابداران و مدیران مالی   ب پلم  نحوء تهیهآشنایی 

دفاتر قانونی  ببراي پلم آموزشدرباره نحوه  مقاله بعدياهمیت زیادي دارد. در 

 .دهیمدر این سایت به شما توضیح می

  دفاتر الکترونیکیپیدایش  – 7

به الکترونیکی  تجاري  دفاتر  راستاي  سامانه  در  مدرن  ابتکارات  از  یکی  عنوان 
این سامانه که بر   .تحقق اهداف دولت الکترونیک طراحی و اجرایی شده است

اساس الزامات قانونی و در واکنش به نیازهاي پیچیده و روزافزون ثبت و مدیریت 
دقت،   ارتقاي  براي  را  جدیدي  مسیر  گرفته،  شکل  اقتصادي  و  مالی  اطلاعات 

می فراهم  تجاري  فرآیندهاي  کارآمدي  و  قانون شفافیت  مفاد  با  مطابق  کند. 
اند تا دفاتر قانونی خود را با نظم و دقت بالا مدیریت تجارت، تمامی تجار موظف

سامانه مذکور در این راستا، علاوه بر کاهش خطاي انسانی، با   .و نگهداري کنند
داده  به  دسترسی  بخشتسهیل  بین  هماهنگی  ایجاد  و  نقش  ها  مختلف،  هاي 

 .کندهاي اقتصادي ایفا میاساسی در پشتیبانی از فعالیت

ایران   4ماده    (ج)بند  مطابق   اسالمی  جمهوري  پیشرفت  هفتم  برنامه    قانون 
سازمان ثبت اسناد و املاك کشور مکلف است با همکاري وزارت امور اقتصادي  

راه  با  برنامه،  دوم  سال  ابتداي  از  دارایی  بهو  تجاري  دفاتر  سامانه  جاي  اندازي 



 

) مواد  تجاري موضوع  دفاتر  (پلمب)  (6مهروموم  تا  تجارت مصوب 14)  قانون   (
 .صورت الکترونیکی اقدام نمایدبه 23/01/1311

شده از سوي سازمان امور مالیاتی کشور، مهلت ثبت دفاتر  مطابق ضوابط اعلام
شده  ب  تجاري در سامانه دفاتر تجاري الکترونیکی بر اساس سال مالی دفاتر پلم

می تاریخ  د.شوتعیین  از  که  دفاتري  به  1403تیر    23کلیه  بعد  صورت به 
شرکت ثبت  اداره  نزد  پلم الکترونیکی  غیرتجاري  مؤسسات  و  اند،  شده   بها 
 .مشمول ثبت در این سامانه هستند

 
 قانونی دفاتر الکترونیکی تحریر مزایاي - 8

 قانونی دفاتر  تسریع و تسهیل فرآیند پلمپ-1

 هاقانونی با حذف خطاهاي انسانی در ثبت داده  دفاتر تسهیل فرآیند تحریر-2

تحریر-3 فرآیند  فیزیکی  دفاتر تسریع  حضور  نظیر  محدودیتهایی  کاهش  با 

 …حسابدار و

 رائه اطلاعات دقیقتر و شفافتر ا - 4

 افزایش نظم و کاهش فضاي نگهداري و بایگانی اطلاعات -5

 

 آغاز بهره برداري عمومی از سامانه دفاتر تجاري الکترونیکی  - 9

  



 

بند   مفاد  اجراي  راستاي   جمهوري  پیشرفت  هفتم  برنامه  قانون 4 ماده   (ج)در 
 سامانه  سازي  پیاده   و  طراحی  به  اقدام  کشور  مالیاتی  امور  سازمان  ایران،   اسلامی 

براي  بر   بهره   و  دسترسی  که  است   نموده   الکترونیکی  تجاري  دفاتر از آن  داري 
مؤدیان تاریخ  عموم  از    ابتدا   در  .گردد  می  فراهم 1404/02/02 مالیاتی 

 از   استفاده   منظور  به  ماه  اردیبهشت 17 تا   محترم  مؤدیان   براي  روزه  15 فرصت
 20و این بازه زمانی تا    است  شده   فراهم  آن  عملکرد  با  کامل  آشنایی  و  سامانه

 و   آشنایی   دوره   هاي  داده   مذکور،  تاریخ   از  پس   رو  این  از  خرداد ماه تمدید شد و  
نهایی  و  اصلی  اطلاعات  بارگذاري  به منظور  و  کامل حذف  به صورت  آزمایشی 

تاریخ  آماده  از  و    خواهد   قرار  عملیاتی  برداري  بهره   مورد  20/03/1404 سازي 
 .گرفت

 
توانند با ورود به درگاه ملی خدمات الکترونیک سازمان امور مالیاتی مؤدیان می

و انتخاب گزینه «ورود به سامانه دفاتر    /https://my.tax.gov.ir  به نشانی

 .تجاري الکترونیکی»، وارد این سامانه شوند

 

   1403  دفاتر الکترونیکی - 10

 :شامل دو حالت زیر خواهد بود 1403دفاتر الکترونیکی در سال  

دفاتر کاغذي پلمب و نگهداري    1403ان در سال  در صورتی که مودی  حالت اول :

، یعنی نیازي به کرده باشد، مشمول مقررات مربوط به دفاتر دستی خواهد بود 

https://my.tax.gov.ir/


 

امور  سامانه دفاتر تجاري الکترونیکی سازماندر    هاي دفاتر قانونیداده بارگزاري  

 مالیاتی نیستند .

: دوم  کرده   حالت  دفاتر  الکترونیکی  پلمب  به  اقدام  که  مکلفند  مودیانی  اند، 

هاي دفاتر قانونی خود را مطابق با فرمت اعلامی سازمان امور مالیاتی، در داده 

تعییندوره  مهلت  در  و  مشخص  زمانی  درهاي  تجاري   شده،  دفاتر  سامانه 

 . بارگذاري نمایند الکترونیکی سازمان 

قانون مالیات هاي مستقیم اعلام شده که    95طبق پیش نویس آیین نامه ماده  

،  هاي دفاتر قانونی خودداده باید    سه ماه پس از پایان سال مالی    1403براي سال  

 .بارگذاري نمایند امور مالیاتی سامانه دفاتر تجاري الکترونیکی سازمان در

سامانه دفاتر   درباید    1404تا پایان خرداد ماه    باید    1403براي مودیان سال    یعنی

 . بارگذاري نمایند امور مالیاتی  تجاري الکترونیکی سازمان

 

  1404  دفاتر الکترونیکی  - 11

که   الکترونیکیمودیانی  پلمب  مکلفند  کرده اقدام  دفاتر    1404در سال    به  اند، 

هاي دفاتر قانونی خود را مطابق با فرمت اعلامی سازمان امور مالیاتی، در داده 

تعییندوره  مهلت  در  و  مشخص  زمانی  درهاي  تجاري   شده،  دفاتر  سامانه 

 . بارگذاري نمایند الکترونیکی سازمان 



 

قانون مالیات هاي مستقیم اعلام شده که    95طبق پیش نویس آیین نامه ماده  

حداکثر     هاي دفاتر قانونی خودداده دوره زمانی شش ماه باید    1404براي سال  

زمانی   دوره  پایان  از  پس  ماه  دو  بارگذاري  تجاري   درمهلت  دفاتر  سامانه 

 .بارگذاري نمایند  امور مالیاتی الکترونیکی سازمان 

(از فروردین تا شهریور) باید حداکثر تا آبان    1404یعنی براي شش ماه اول سال  

 . بارگذاري نمایند سامانه دفاتر تجاري الکترونیکی سازمان  درماه  

 

دارید، مشاوره مالیاتی کسب و کار خود  دفاتر الکترونیکیسوالی درباره   – 12
 !را از ما بگیرید

 
، به عنوان یکی از حوزه هاي تخصصی موسسه حسابدانان می مشاوره مالیاتی

تواند شما را در جلوگیري از تعلق جرایم و مجازات هاي مالیاتی یاري نماید. پنل 
حوزه   در  شما  سوالات  کلیه  به  پاسخگویی  آماده  ما  مالیاتی  و  مالی  مشاوره 

ن و حضوري حسابداري، مالیات، بیمه، قانون کار و مباحث مربوطه به صورت آنلای
 .می باشد

 .کلیک کنید اینجابراي ورود به پنل مشاوره مالیاتی و پرسیدن سوالات خود 
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